

УДК 94 (410)
DOI 10.52452/19931778_2021_3_56

РАДИКАЛЬНЫЕ ИСЛАМСКИЕ ИДЕОЛОГИ И ЛИДЕРЫ ВЕЛИКОБРИТАНИИ КОНЦА XX – НАЧАЛА XXI в.

© 2021 г.

С.Е. Черняев

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Н. Новгород

stas-chern@mail.ru

Поступила в редакцию 21.05.2021

Представлены результаты исследования деятельности ряда радикальных исламских идеологов и лидеров Великобритании рубежа XX–XXI вв.: Анвара аль-Авлаки, Омара Бакри Мухаммеда, Анджема Чоудари, Абдуллы аль-Фейсала, Абу Катады. Целью работы является выявление ключевых характеристик деятельности видных представителей радикальной части британской мусульманской уммы в рассматриваемый период. На основе анализа оригинальных источников и литературы делается вывод о масштабах влияния указанных радикальных проповедников на формирование экстремистских взглядов молодых британских мусульман и поддержку воинствующего ислама на территории страны. Отмечается, что, несмотря на нарастание инцидентов, связанных с исламским радикализмом, благодаря открытости британского социума в целом и традиционной распространенности системы либеральных ценностей в частности, исламские идеологи и лидеры радикальных объединений Соединенного Королевства имели достаточно площадок для дискуссий, выражения и распространения собственных установок и идей.

Ключевые слова: радикальный ислам, исламские идеологи и лидеры Великобритании, Анвар аль-Авлаки, Омар Бакри Мухаммед, Анжем Чоудари, Абдулла аль-Фейсал, Абу Катада.

На рубеже XX–XXI вв. в Великобритании заметно активизировалась деятельность открыто радикальных и экстремистских мусульманских организаций и сообществ, что признали в итоге и правящие структуры страны [1]. Г.И. Вайнштейн отмечает также, что нарастание присутствия в социально-политическом и политико-правовом пространстве Европы в целом и Великобритании в частности инокультурных меньшинств, превалирующая доля в составе которых приходится на переселенцев из мусульманских государств Ближнего и Среднего Востока, несет в себе определенную конфликтность и вызовы целям и процессу складывания европейской идентичности и внутривнутриполитической стабильности западных государств [2]. В документах же Палаты общин британского парламента можно найти сведения о том, что в 2001 г. в Великобритании вели деятельность порядка 20 запрещенных международных террористических и около 10 запрещенных североирландских организаций, в то время как всего лишь десятилетие спустя их насчитывалось уже в районе 50 и 15 соответственно [3].

Среди них можно назвать такие движения, как алжирская «Вооруженная исламская группа» (запрещена в РФ), египетский «Исламский джихад» (запрещена в РФ), египетская же «Аль-Джамаа аль-исламийя» (запрещена в РФ), палестинские ХАМАС и Хизбалла. Все они дейст-

вовали, а большинство и действует по сей день на территории Великобритании под прикрытием благотворительных организаций как рекрутинговые центры, прежде всего на территории Большого Лондона. Помимо указанных объединений, на территории Соединенного Королевства с конца XX в. ведут активную деятельность по привлечению средств, установлению связей и пропаганде своих идей повстанческие группы Кашмира, Шри-Ланки, Афганистана, Египта, Алжира, Турции [4].

В рамках данной статьи мы остановимся на наиболее заметных личностях экстремистских исламских лидеров в Великобритании конца XX – начала XXI вв., серьезно повлиявших в рассматриваемый нами период на формирование радикальных взглядов молодых британских мусульман и поддержку воинствующего ислама на территории страны.

Отметим, что у большинства радикальных исламских деятелей в Великобритании конца XX – начала XXI вв. присутствует одна общая особенность: чтобы избежать судебного преследования у себя на родине, они прибыли в Соединенное Королевство в конце 1980-х – начале 1990-х гг. в поисках политического убежища. Британское же правительство и служба контрразведки МИ-5 были твердо уверены в том, что предоставление им жилища и статуса британского гражданина, равно как и терпимость к

радикалам, оградят Великобританию от любых исламских инцидентов, проявлений экстремизма и терроризма на территории страны.

С одной стороны, такая позиция официального Лондона имела под собой определенные основания, поскольку шариат запрещает причинять вред стране, которая предоставила убежище, с другой же – радикальные исламские деятели с легкостью отказывались от такого принципа, как только считали нужным (ярчайший пример – события 2001 г. и неоднократные соответствующие заявления и действия исламских радикалов Великобритании из-за военных действий в Афганистане).

Ниже мы остановимся на наиболее примечательных радикальных идеологах и лидерах мусульманской уммы Великобритании конца XX – начала XXI веков. Йеменско-американский проповедник Анвар аль-Авлаки (1971–2011) был одним из виднейших пропагандистских лидеров радикального ислама и считался главным идеологом Аль-Каиды (запрещена в РФ) на Аравийском полуострове. Он родился в США в студенческой семье выходцев из Северного Йемена, получил инженерное образование в университете Колорадо, а затем и степень доктора философии по социальным проблемам, хорошо разбирался и в ближневосточной, и в западной культуре, но при этом занимался глобальным распространением идеологии радикального экстремизма среди молодых мусульман, особенно в университетской среде. Его экстремистские взгляды формировались под влиянием учения Сеида Кутбы и Абдуллы Аззама [5].

В своей брошюре «44 способа поддержать джихад» аль-Авлаки призывал мусульман принимать участие в джихаде или лично, или путем финансовой поддержки, или посредством «джихада слова», т.е. проповедями [6]. В течение своего пребывания в США аль-Авлаки несколько раз был арестован за свои провокационные действия и подозрения в подготовке террористических атак, но из-за нехватки доказательств избегал судебного наказания. В итоге он уехал из США в 2001 г. и поселился в Лондоне, где сразу стал вести активную пропагандистскую деятельность.

Благодаря идеальному английскому языку, ему удалось найти множество последователей в исламских центрах и студенческих обществах, а также среди британских мусульман, которые имели особые трудности с процессом интеграции в британское общество и разделяли решительные антизападные настроения из-за конфликтов в Ираке, Афганистане и Палестине. Аль-Авлаки установил связь с Мусульманской ассоциацией Великобритании (фактически,

британским отделением Братств мусульман (запрещена в РФ)) и Федерацией студенческих исламских обществ, записывал и распространял многочисленные видеоролики, например, в лондонском Университете Южного Берега, которые сформировали аль-Авлаки репутацию авторитета в религиозных и политических вопросах [7].

В 2004 г. он уехал в Йемен, а уже в 2006 г. был обвинен в похищении людей и терроризме и заключен в тюрьму. После освобождения аль-Авлаки продолжал свои пропагандистские воздействия на умму Великобритании с территории Йемена посредством использования т.н. новых СМИ: «Фейсбука», «Твиттера», «Ютьюб». Он повлиял на идеологическую подготовку таких террористов, как Нидал Малик Хасан – «Стрелок из Форт-Худа» (расстрелял в 2009 г. 13 своих сослуживцев на военной базе в США); Файсал Шахзад (совершил неудачную попытку теракта на Таймс-сквер в Лондоне в 2010 г.), Рошонара Чудри (британская студентка, предпринявшая неудавшееся покушение на члена британского парламента от лейбористской партии Стивена Тиммса в 2010 г.). Британская полиция сообщала также, что лекции аль-Авлаки влияли на британских мусульман, готовивших теракты на Лондонской фондовой бирже, в Биг-Бене, Палате общин и Палате лордов, американском посольстве, доме мэра Лондона Бориса Джонсона и двух еврейских синагогах [7].

В 2011 г., после ликвидации Усамы бин Ладена, Анвар аль-Авлаки был объявлен США и Великобританией «террористом номер один», а 30 сентября 2011 г. ликвидирован в результате атаки американского беспилотного летательного аппарата в Йемене вместе с еще одним известным террористическим деятелем Самир Ханом.

В целом можно отметить, что именно Анвара аль-Авлаки можно считать наиболее активным радикальным исламским проповедником Великобритании рубежа XX–XXI вв. преимущественно в студенческой среде – части исламской уммы страны, наиболее подверженной влиянию экстремистских религиозных идей. За счет не только своего таланта убеждения, но и использования новых информационных технологий аль-Авлаки сыграл ключевую роль в идеологической подготовке ряда террористов в Великобритании первого десятилетия XXI в.

Другим радикальным представителем британского ислама был Омар Бакри Мухаммед (род. в 1958 г. в Алеппо, Сирия). Будучи суннитским клерикальным и религиозным экстремистом, он призывал к «священной войне» против Великобритании; поощрял молодых му-

сультан присоединиться к антиамериканским повстанцам в Ираке, поддерживал идеи Холокоста, Аль-Каиды (запрещена в РФ) и джихада, был абсолютным сторонником превосходства ислама как религии и жизненного уклада [8].

Омар Бакри переехал в Великобританию в январе 1986 г., будучи высланным из Саудовской Аравии за открытую оппозицию саудовскому режиму и членство в группировке Хизб-ут-Тахрир аль Ислами (запрещена в РФ). В Лондоне он немедленно основал британское отделение Хизб-ут-Тахрир (1986–1996), а затем уже чисто британскую организацию Аль-Мухаджирун (1996–2004), периодически предпринимал поездки в США для совершенствования английского языка [9]. В 1994–1998 гг. он организовывал многочисленные исламские выступления и митинги в Лондоне на Трафальгарской площади и стадионе Уэмбли. По признаниям его соратников, Бакри призывал их действовать «как уличные банды... мы так и действовали, держали в страхе весь Лондон ... дрались с индийскими сикхами на западе столицы, а с африканскими христианами – на востоке ... мы заставляли всех мусульманских женщин надевать хиджаб и чувствовали себя причастными к большому делу исламизации страны». Бакри и его соратник Абу Катада, по аналитическим докладам британской полиции, непосредственно участвовали в росте радикализации исламского сообщества Великобритании и были духовными лидерами «Братьев-мусульман» (запрещена в РФ) на Британских островах в тесной связи с Аль-Каидой (запрещена в РФ): «каждый сотрудник А-К, арестованный или опознанный в Европе, рано или поздно входил в контакт с Бакри» [10].

В 1998 г. Бакри опубликовал в Великобритании послание бин Ладена после взрывов около американских посольств в Танзании и Кении, взявшего на себя ответственность за теракты. После этого Бакри стал известен в СМИ как «Тоттенхэмский аятолла» и «британский голос бин Ладена» [11]. К слову, пребывая на территории Великобритании, он получал социальные пособия от британского правительства (которые, превышали, например, жалование офицеров-военнослужащих), жилище ему бесплатно предоставила и оплачивала лондонская мэрия, на основании чего Бакри небезосновательно утверждал, что «ислам позволил ему извлекать выгоду из всего, что предлагает демократическая система Соединенного Королевства».

В мае 2004 г. Бакри возглавил демонстрацию возле посольства США в Лондоне, во время которой скандировал с толпой радикальные лозунги и сжег американский флаг. Бакри постойно

демонстрировал свои антибританские настроения, именовал совершивших лондонские теракты 7 июля 2005 г. «фантастической четверкой», утверждал, что британский народ якобы сам виноват в трагических событиях, так как «не прилагал достаточно усилий, чтобы остановить свое собственное правительство, совершающее злодеяния в Ираке и Афганистане». Бакри не сообщил официальным лицам, знал ли он о готовящемся нападении в метро. После терактов 2005 г. полиция все-таки произвела обыск в его доме в лондонском пригороде Лютоне – сам же Омар Бакри сбежал в Ливан и отказался возвращаться в Великобританию, открыто выступив в поддержку терроризма и провозгласив себя шейхом. В 2007 г. он был арестован и приговорен к пожизненному заключению в Ливане за участие в вооруженной группировке, убийство ливанских солдат и совершение террористических актов [12].

Следующий представитель радикальной части британской уммы Анджем Чоудари родился в 1967 г. в Уэллинге (графство Кент), в семье выходцев из Пакистана. Он поступил на медицинский факультет в Саутгемптоне, но не справился с первой же сессией и переключился на юриспруденцию, в результате чего в 1991 г. стал председателем Общества мусульманских адвокатов [13]. После получения высшего образования в том же 1991 г. он переехал в Лондон и обзавелся семьей. Таким образом, до определенного момента Чоудари был вполне нормальным молодым британским гражданином (кстати, не пренебрегавшим алкоголем и участием в массовых развлекательных мероприятиях, хотя подобное поведение не приветствуется мусульманским правом). Однако в 1996 г. он встретил Омара Бакри Мухаммеда в мечети Вулиджа и постепенно сосредоточил свое внимание на экстремистских идеях, а в итоге стал активным проповедником и вербовщиком. Он принял участие в создании группировки Аль-Мухаджирун, стал основателем сетевого сообщества Islam4UK, а впоследствии – ведущей фигурой в группировке аль-Гурабаа и духовным лидером британского исламского общества «Мусульмане против крестовых походов».

Анджем Чоудари в 1990-е гг. описывал себя как человека, верящего в превосходство ислама, верховенство норм шариата и неизбежность их внедрения в Великобритании, а также приверженца идей давата и джихада против кяффилов (иноверцев). Он восхищался Усамы бин Ладеном и Анваром аль-Авлаки, призывал своих последователей бороться против США и Великобритании, а также возродить идею халифата.

В 1999 г. британское издание «Телеграф» провело журналистское расследование, в результате которого выяснилось наличие заговорной сети тренировочных боевых мусульманских центров на территории Великобритании, откуда обученные джихадисты отправлялись вести боевые действия в Чечню, Косово, Судан, Сомали, Афганистан, Пакистан и Кашмир. Анжем Чоудари же фигурировал в этом расследовании как ключевой вербовщик в данные тренировочные центры [14].

Став фанатичным сторонником терроризма, он присоединялся к характеристике участвовавших в атаках 11 сентября 2001 г. террористов-смертников как «необыкновенных мучеников» и призывал молодых британских мусульман следовать их примеру. Чоудари акцентировал внимание на самом широком спектре проблем мусульманской уммы Великобритании, чтобы привлечь как можно больше приверженцев ислама на свою сторону и «прекратить угнетение правоверных на британской земле». Чоудари был организатором ряда антизападных мероприятий в Лондоне начала XXI в., включая демонстрации, после которых он неоднократно арестовывался за разжигание межрелигиозной и межнациональной розни. При этом он (как и практически все мусульманские радикальные идеологи и лидеры страны) пользовался всеми благами британской социальной системы: либерализмом законов, свободой слова, достойным образованием, бесплатным жильем и социальным пособием от правительства в размере около 2000 фунтов в месяц.

В 2006 г. как организатор протестных акций возле датского посольства Чоудари был признан виновным и оштрафован на чисто символическую сумму в 800 фунтов за проведение несанкционированных общественных демонстраций. В том же году возле Вестминстерского собора он призвал к казни Папы Римского Бенедикта XVI и смерти тех, кто посмел оскорбить пророка Мухаммеда (речь в обоих случаях шла о последствиях карикатурного скандала, прокатившегося по всей Европе, и в частности Великобритании). Позднее Чоудари еще не раз привлекал внимание средств массовой информации и полиции – например, когда объявил посредством раздачи листовок о создании в Лондоне зон с жестким верховенством мусульманского шариатского права, где запрещались азартные игры, музыка и концерты, курение и алкоголь [15]. В итоге в 2016 г. он был приговорен лондонским судом к 5.5 годам тюремного заключения по обвинению в пропаганде экстремизма и терроризма, а также соучастии в подготовке более 30 террористических актов на территории Великобритании и за ее пределами [14].

В целом Анжема Чоудари можно с уверенностью выделить в качестве ключевого лица в системе непосредственной вербовки молодых мусульман Великобритании рубежа XX–XXI вв. для обучения и последующего участия в боевых действиях на европейском, азиатском и африканском континентах.

Радикальный исламский проповедник Абдулла аль-Фейсал родился в 1964 г. в христианской семье на Ямайке. Он был наречен Тревором Уильямом Форестом, но принял ислам в 1980 г., сменил имя и переехал в Саудовскую Аравию, где изучал историю и теорию ислама в Эр-Рияде в течение восьми лет [16]. После получения высшего образования аль-Фейсал эмигрировал в Великобританию, где женился на британской гражданке и получил гражданство Соединенного Королевства. На протяжении 1990-х гг. он занимался организацией ячеек по изучению радикального ислама в лондонском районе Тауэр-Хамлетс и путешествовал по стране, проповедуя идеологию воинствующего джихада. Идеи аль-Фейсала были близки к таковым у группировки Аль-Мухаджирун, а сам он приобрел известность за радикальные и по большей части антисемитские проповеди, в которых призывал молодых британских мусульман избавляться от евреев, индусов, американцев и христиан, чтобы «получить место в раю и стать героями».

Он обращался к мусульманской молодежи с призывами изучать, как использовать стрелковое оружие, беспилотники и ракеты, чтобы бороться с «неверными», а также к мусульманским женщинам, объясняя последним необходимость воспитания детей «в духе джихада». Его проповеди записывались на аудиокассеты и распространялись в исламских книжных магазинах. Как раз на рубеже XX–XXI вв., судя по более поздним сообщениям британской полиции, аль-Фейсал приобщил к своим идеям таких будущих террористов, как Джермейн Линдси (один из четырех лондонских террористов-смертников в июле 2005 г.) и Ричард Рид (неудачно пытавшийся взорвать рейс «American Airlines» из Парижа в Майами в декабре 2001 г.). В 2000 г. аль-Фейсал был задержан пограничным патрулем лондонского аэропорта Хитроу за подозрительные записки на арабском языке, но арестован был только после того, как полиция нашла магнитофонные записи, уличающие его в связях с Аль-Каидой (запрещена в РФ) и терактами 9/11 [17].

В 2003 г. аль-Фейсал был приговорен к девяти годам тюремного заключения за разжигание религиозной и межнациональной розни, угрозы, оскорбительные проповеди и призывы к на-

сильственным действиям в отношении евреев и индусов. После семи лет заключения он был выслан на Ямайку, где, выйдя из тюрьмы, продолжил распространять свои экстремистские идеи и призывы к джихаду среди британской мусульманской молодежи уже посредством сети Интернет [18].

Таким образом, Абдулла аль-Фейсал может быть охарактеризован как один из наиболее влиятельных радикальных исламских проповедников на территории Британского Королевства рубежа XX–XXI вв., активность которого вышла далеко за пределы Большого Лондона, а идеи находили поддержку и отклик не только у мусульманских иммигрантов, но и у коренных британцев, принявших ислам и ступивших на путь радикализма и ксенофобии.

Остановимся, наконец, на таком представителе британского ислама конца XX – начала XXI вв., как Абу Катада (урожденный Омар Махмуд Отман) – палестинско-иорданском салафитском проповеднике глобального джихада и одном из ключевых представителей Аль-Каиды (запрещена в РФ) в Великобритании конца XX – начала XXI в. Катада родился в 1960 г. в Вифлееме (в то время город принадлежал Иордании), в 1989 г. отправился в пакистанский Пешавар преподавать шариатское право, затем вернулся в Иорданию, а в 1993 г. прибыл с семьей в Великобританию по поддельному паспорту ОАЭ и запросил политического убежища, ссылаясь на религиозные преследования и пытки на родине. В 1994 г. убежище он получил, начал домашние проповеди, а также публичные выступления в молодежном клубе «Четыре пера», около Риджент-парка в Лондоне, стал главным редактором еженедельного журнала «Усрат аль-Ансар», финансировавшегося алжирской радикальной группировкой «Вооруженная исламская группа» (запрещена в РФ) [19].

Очень быстро Катада стал известен в среде британского мусульманского сообщества, а также среди алжирских и египетских вооруженных исламистов. В своих проповедях он выступал за создание единого исламского правительствa на всех мусульманских землях, оправдывал вооруженные действия против врагов ислама. В 1995 г. он опубликовал фетву, в которой призвал казнить (вместе с семьями) тех мусульман, которые отказываются от своей веры, а в 1997 г. призвал мусульман ликвидировать египетских полицейских, армейских офицеров и их семьи [20]. В 1999 г. в своем выступлении в клубе «Четыре пера» Катада призвал к насилию в отношении евреев, включая детей, а также заявил, что американские граждане «должны подвергаться нападению, где бы они ни нахо-

дились» и что «нет разницы между англичанами, евреями и американцами» [21]. При этом в поле зрения британских правоохранительных органов Абу Катада попал только после терактов 11 сентября 2001 г., когда открыто оправдал атаки на Нью-Йорк и Вашингтон в интервью программе «Панорама» телеканала ВВС, но после задержания был освобожден без предъявления обвинений.

В 2002 г. Катаду задержали по подозрению в соучастии в подготовке террористических актов и связях с бин Ладеном в соответствии с новым британским Законом об антитерроризме, преступности и безопасности, в срочном порядке принятым после терактов в США. Катада подозревался в распространении своего влияния посредством видеороликов, проповедей и печатной продукции на таких террористов, как упоминавшийся выше Ричард Рид, Закариас Муссауи (один из организаторов атак 9/11), Мохаммед Атта (один из террористов-смертников в терактах 11 сентября). В обвинительном заключении Катада упоминался как «посол Усамы бин Ладена в Европе» и «духовный лидер моджахедов в Великобритании». США, Испания, Франция и Алжир также предъявили ему обвинение в оказании ключевого духовного влияния на теракты 9/11 [22]. После ареста он провел два с половиной года в лондонской тюрьме Белмарш, но был выпущен в 2005 г. Начался длительный процесс его передачи Иордании, которая требовала высылки Катады по обвинениям в подготовке новогодних терактов 2000 г. в Аммане.

История борьбы Абу Катады против высылки в Иорданию может служить темой отдельного исследования, отметим лишь, что она иллюстрирует всю противоречивость, неповоротливость современной британской судебной системы и ее дистанцированность от действительности: в годы принятия решений о депортации и их отмены Абу Катада продолжал заниматься экстремистской и террористической пропагандой, вербовкой новых молодых британских мусульман для подрывной деятельности внутри Соединенного Королевства и за его пределами, он и его семья регулярно получали социальное пособие (за 18 лет его пребывания, с 1994 по 2013 гг., его размер составил около 500 000 фунтов), а Европейский суд по правам человека выплатил 2500 фунтов по иску Катады против Великобритании и признал, что его содержание под стражей без суда нарушало права человека [23].

В конечном итоге Абу Катада все-таки был выслан в Иорданию летом 2013 г., но и там судебное преследование против него закончилось неудачно. В 2014 г. с Катады были сняты

абсолютно все обвинения, по которым Иордания в течение десяти лет последовательно добивалась его выдачи, он был освобожден, а вскоре уже давал интервью журналу «Аль-Нусра», выступая в поддержку ИГИЛ (запрещена в РФ) и джихада [24].

Таким образом, Абу Катада как один из ключевых представителей радикальной части британской мусульманской уммы рубежа XX–XXI вв. основное внимание акцентировал на интернационализации экстремистской работы среди британской исламской молодежи, поддерживая и развивая тесные связи с афганскими, пакистанскими, алжирскими группировками.

В заключение отметим, что Великобритания и ее столица в определенной мере справедливо получили наименование «Лондонистан» в оценках французской прессы еще середины 1990-х гг., ведь именно там развернули масштабную деятельность экстремисты, радикалы и джихадисты из Алжира, Боснии, Чечни, Афганистана, Египта и других неблагополучных в социальном и экономическом отношении регионов, финансировали и готовили террористические атаки по всему земному шару. И в дальнейшем, несмотря на события и террористические атаки 9/11 и 7/7, чиновники и сотрудники спецслужб Соединенного Королевства отслеживали и частично контролировали радикальную деятельность мусульман в Великобритании, однако крайне редко арестовывали и не экстрадировали соответствующих лидеров, несмотря на зачастую исчерпывающие доказательства их действий. Озабоченность правительственных и правоохранительных структур не приводила к прекращению исламистского дискурса, Б. Бауэр и А.А. Цуркан характеризовали данное явление как «толерантность по отношению к нетолерантности» [25].

Несмотря на нарастание в 1990-х гг. в самой Великобритании инцидентов, связанных с исламским радикализмом, а также террористических акций на территории континентальной Европы (в частности, во Франции), благодаря открытости британского социума в целом и традиционной распространенности системы либеральных ценностей, в частности свободы слова, возводимой зачастую в категорию абсолюта, исламские идеологи и лидеры радикальных объединений Соединенного Королевства имели достаточно открытых площадок для дискуссий, выражения и распространения собственных установок и идей.

Таким образом, в силу мягкости и несовершенства иммиграционного законодательства, недостатков в системе пограничного контроля, чрезмерно либерального подхода к угрозе ис-

ламского радикализма и практического отсутствия до сентябрьских событий 2001 г. системной антитеррористической политики Великобритании рубежа XX–XXI вв. стала благоприятным местом для исламских идеологов и проповедников, планирования и осуществления ими радикальной пропагандистской и нередко явно выраженной экстремистской деятельности.

Список литературы

1. Prevent Strategy [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.homeoffice.gov.uk/publications/counterterrorism/prevent/prevent-strategy/prevent-strategy-review?view=Binary> (дата обращения: 20.05.2021).
2. Вайнштейн Г.И. Идентичность инокультурных меньшинств как фактор современной европейской политики // Идентичность как предмет политического анализа: Сборник статей по итогам Всероссийской научно-теоретической конференции (ИМЭМО РАН, 21–22 октября 2010 г.). М.: ИМЭМО РАН, 2011. С. 111–115.
3. Roots of violent radicalization [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201012/cmselect/cmhaff/1446/1446.pdf> (дата обращения: 20.05.2021).
4. Shahar Y. Islamic radicals in the UK – a double-edge sword [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ict.org.il/Articles/tabid/66/Articleid/188/currentpage/16/Default.aspx> (дата обращения: 20.05.2021).
5. Burke J. Anwar al-Awlaki obituary [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.guardian.co.uk/world/2011/oct/02/anwar-al-awlaki> (дата обращения: 20.05.2021).
6. Meleagrou-Hitchens A. Anwar Al-Awlaki. The UK connection [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.socialcohesion.co.uk/files/1289579667_1.pdf (дата обращения: 20.05.2021).
7. Al-Alawi I. Radicalization of young British Muslims [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.islamicpluralism.org/1984/radicalization-of-young-british-muslims> (дата обращения: 20.05.2021).
8. Feldner Y. Radical Islamist profiles (2): Sheikh Omar Bakri Muhammad [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.memri.org/report/en/0/0/0/0/0/535.htm> (дата обращения: 20.05.2021).
9. Preacher Omar Bakri Mohammed [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.dailymail.co.uk/news/article-359046/Preacher-OmarBakri-Mohammed.html> (дата обращения: 20.05.2021).
10. Al-Qaeda now [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://articles.cnn.com/2002-05-27/politics/time.alqaeda_1_qaeda-alqaeda-francis-x-taylor/5?_s=P M:ALLPOLITICS (дата обращения: 20.05.2021).
11. Ronson J. Them: Adventures With Extremists. London: Picador, 2002. 336 p.
12. Muslim cleric Omar Bakri Muhammad arrested in Lebanon [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.bbc.co.uk/news/world-africa-11579274> (дата обращения: 20.05.2021).
13. Wardrop M. Anjem Choudary: profile [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.telegraph.co.uk/news/uknews/terrorism-in-the-uk/6930447/>

Anjem-Choudary-profile.html (дата обращения: 20.05.2021).

14. Anjem Choudary, the firebrand cleric linked to a string of terror plots, revelled in role of Sharia Law's agent provocateur [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.telegraph.co.uk/news/2016/08/16/who-is-anjem-choudary-the-firebrand-cleric-linked-to-a-string-of/> (дата обращения: 20.05.2021).

15. Camber R. Islamic extremists set up Sharia law controlled zones in British cities [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.dailymail.co.uk/news/article-2019547/Anjem-Choudary-Islamic-extremists-set-Sharia-law-zonesUK-cities.html> (дата обращения: 20.05.2021).

16. Profile: Sheikh Abdullah al-Faisal [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/6692243.stm (дата обращения: 20.05.2021).

17. Hate preaching cleric jailed [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/england/2829059.stm (дата обращения: 20.05.2021).

18. Gayle D. Deported preacher of hate transmits terror rants of UK from sun-soaked Caribbean exile

[Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.dailymail.co.uk/news/article-2114242/Abdullah-el-Faisal-Deported-preacher-transmits-terror-rantsUK-sun-soaked-exile.html> (дата обращения: 20.05.2021).

19. Travis A. Abu Qatada: from refugee to detainee // The Guardian. 19 November 2009.

20. The sayings and sermons of Abu Qatada al-Filistini // The Week. 7 February 2012.

21. Special Immigration Appeals Commission judgment [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.siac.tribunals.gov.uk/docs/QATADA-FINAL-7-FEB-2007.pdf> (дата обращения: 20.05.2021).

22. Britain 'sheltering al-Qaeda leader' [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/2115371.stm (дата обращения: 20.05.2021).

23. Civil rights groups defend Qatada payout // The Guardian. 23 February 2012.

24. Pro-al Qaeda Saudi cleric calls on ISIS members // Long War Journal. 3 February 2014. URL: <https://www.longwarjournal.org/>

25. Цуркан А. Европа: исламский радикализм vs. модернизация религии // Современная Европа. 2014. № 2. С. 131–142.

BRITISH RADICAL ISLAMIC IDEOLOGISTS AND LEADERS' ACTIVITIES AT THE END OF THE XX – BEGINNING OF THE XXI CENTURY

S.E. Chernyaev

The paper gives the results of a study of the personalities of the leading radical Islamic ideologists and leaders in the UK at the turn of the 20th and 21st centuries: Anwar al-Awlaki, Omar Bakri Mohammed, Anjem Choudari, Abdullah al-Faisal, Abu Qatada. The aim of the work is to identify the key characteristics of the activities of prominent representatives of the British Muslim Ummah radical part within the specific chronological period. Based on source and literature analysis, a conclusion is made about the scale of the influence of these radical preachers on extremist views of young British Muslims and support for militant Islam in the country. It is noted that, despite the growing incidents related to Islamic radicalism, due to the openness of British society and the traditional prevalence of the system of liberal values, UK Islamic ideologists and leaders of radical associations had enough platforms for discussion, expression and dissemination of their own attitudes and ideas.

Keywords: radical Islam, British Islamic ideologists and leaders, Anwar al-Awlaki, Omar Bakri Mohammed, Anjem Choudari, Abdullah al-Faisal, Abu Qatada.

References

1. Prevent Strategy [Electronic resource]. Access mode: <http://www.homeoffice.gov.uk/publications/coun-terterrorism/prevent/prevent-strategy/prevent-strategy-re-view?view=Binary> (Date of access: 20.05.2021).

2. Weinstein G.I. Identity of foreign cultural minorities as a factor of modern European politics // Identity as a subject of political analysis: A collection of articles based on the results of the All-Russian Scientific and theoretical Conference (ИМЕМО RAS, October 21–22, 2010). Moscow: ИМЕМО RAS, 2011. P. 111–115.

3. Roots of violent radicalization [Electronic resource]. Access mode: <http://www.publications.parliament.uk/pa/cm201012/cmselect/cmhaff/1446/1446.pdf> (Date of access: 20.05.2021).

4. Shahar Y. Islamic radicals in the UK – a double-edge sword [Electronic resource]. Access mode: <http://www.ict.org.il/Articles/tabid/66/Articlsid/188/curren-tpage/16/Default.aspx> (Date of access: 20.05.2021).

5. Burke J. Anwar al-Awlaki obituary [Electronic resource]. Access mode: <http://www.guardian.co.uk/world/2011/oct/02/anwar-al-awlaki> (Date of access: 20.05.2021).

6. Meleagrou-Hitchens A. Anwar Al-Awlaki. The UK connection [Electronic resource]. Access mode: http://www.socialcohesion.co.uk/files/1289579667_1.pdf (Date of access: 20.05.2021).

7. Al-Alawi I. Radicalization of young British Muslims [Electronic resource]. Access mode: <http://www.islamicpluralism.org/1984/radicalization-of-young-bri-tish-muslims> (Date of access: 20.05.2021).

8. Feldner Y. Radical Islamist profiles (2): Sheikh Omar Bakri Muhamad [Electronic resource]. Access mode: <http://www.memri.org/report/en/0/0/0/0/0/535.htm> (Date of access: 20.05.2021).

9. Preacher Omar Bakri Mohammed [Electronic resource]. Access mode: <http://www.dailymail.co.uk/news/article-359046/Preacher-OmarBakri-Mohammed.html> (Date of access: 20.05.2021).

10. Al-Qaeda now [Electronic resource]. Access mode: http://articles.cnn.com/2002-05-27/politics/time.alqaeda_1_qaeda-alqaeda-francis-x-taylor/5?s=PM:ALPOLITICS (Date of access: 20.05.2021).
11. Ronson J. *Them: Adventures With Extremists*. London: Picador, 2002. 336 p.
12. Muslim cleric Omar Bakri Muhammad arrested in Lebanon [Electronic resource]. Access mode: <http://www.bbc.co.uk/news/world-africa-11579274> (Date of access: 20.05.2021).
13. Wardrop M. Anjem Choudary: profile [Electronic resource]. Access mode: <http://www.telegraph.co.uk/news/uknews/terrorism-in-the-uk/6930447/Anjem-Choudary-profile.html> (Date of access: 20.05.2021).
14. Anjem Choudary, the firebrand cleric linked to a string of terror plots, revelled in role of Sharia Law's agent provocateur [Electronic resource]. Access mode: <https://www.telegraph.co.uk/news/2016/08/16/who-is-anjem-choudary-the-firebrand-cleric-linked-to-a-string-of/> (Date of access: 20.05.2021).
15. Camber R. Islamic extremists set up Sharia law controlled zones in British cities [Electronic resource]. Access mode: <http://www.dailymail.co.uk/news/article-2019547/Anjem-Choudary-Islamic-extremists-set-Sharia-law-zonesUK-cities.html> (Date of access: 20.05.2021).
16. Profile: Sheikh Abdullah al-Faisal [Electronic resource]. Access mode: http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/6692243.stm (Date of access: 20.05.2021).
17. Hate preaching cleric jailed [Electronic resource]. Access mode: http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/england/2829059.stm (Date of access: 20.05.2021).
18. Gayle D. Deported preacher of hate transmits terror rants of UK from sun-soaked Caribbean exile [Electronic resource]. Access mode: <http://www.dailymail.co.uk/news/article>